



szántúli
független Újság
 politikai napilap

Varsó még mindig tartja magát
Légi harcok a nyugati fronton
Egyre komolyabb lesz a tengeri háború

Vezéri főhadiszállás, szept. 25. Hitler htfőn a Bzurától keletre eső területeket látogatta meg.

Varsó, szeptember 25. Varsó még mindig hősiessé ellenáll. A város és Modlin-erőd a nehéztüzérség állandó tüze alatt áll. A német repülők többször bombázták a várost. Varsó ennek ellenére bejelentette, hogy több támadást visszavertek, foglyokat ejtettek és tovább folytatják az ellenállást.

A varsói lengyel adóállomást találat érte és a lengyelek rövid hullámon angol segítséget kértek a szorongatott főváros számára. A városban már súlyosak az élel-

mezési nehézségek is. Ugyanakkor ellenállnak a lengyel csapatok még néhány vonalon, de az egyre keményebb nyomás miatt kénytelenek feladni sorra állásaikat. Egy lengyel vezérkari tiszt Párizsban adott interjúja szerint a lengyel csapatok állása egészen kedvezően alakult, amikor az orosz beavatkozás tönkretette a reményeket.

A lengyel fronton különösen érdekes katonai ünnepség zajlott le. Breszt-Litovszkban a német és orosz csapatok ünnepélyes külsőségek között váltották fel egymást és díszmenetben vonultak el azon a helyen, ahol Szuzarov tábornok 1795-ben megverte a lengyeleket.

Vasárnap délelőtt az Északi tengeren német tengeralattjáró elsüllyesztette a Gertroud Bart nevű, götteburgi svéd teherszállító és az Artleside hartlepodii gőzöst.

Egy német búvárható elsüllyesztett egy angol tehergőzöst

Dublin, szeptember 25. A 'Halsede' angol tehergőzöst egy német tengeralattjáró megtámadta és elsüllyesztette. A legénység 22 tagja mentőesernyővel partot ért. A hajó kapitányát és rádióosztály-

jét sérülésekkel kórházba kellett szállítani. Azt hiszik, hogy a legénység 12 tagja életét veszítette. (MTI)

Hága, szeptember 25. A holland-indiai hadat néhány erősebb páncéltartó gyorscirkálóval kiegészítik.

Stockholm, szept. 25. (Havas.) A Silesia 2850 tonnás svéd gőzöst, amely fát szállított Gothenburgból Hullba, hétfőn délután Stevanger magasságában megtorpedózták.

Amerika fontos elhatározás e őt

Washington, szeptember 25. (Havas.) A szenátus külügyi bizottsága egyhangúan hozzájárult, hogy Pitman szenátor törvényjavaslata legyen a parlamenti vita alapja.

- A törvényjavaslat intézkedései a következők:
1. Az elnök kihirdeti a hadviselő államok nevét;
 2. A kihirdetés pillanatától kezdve amerikai hajóknak tilos a megnevezett országokba utasokat és árukat szállítani. A tilalom megszegőit 50 ezer dollár pénzbírsággal, vagy 5 évig terjedhető börtönbüntetéssel sújtják.
 3. A hadviselő államoknak szánt árucikkek tulajdonjogát igazoló irásokat az áruakománynak az Egyesült Államokból történő elszállítása előtt el kell juttatni az idegen államok kormányaihoz, vagy illetékes intézményeikhez.
 4. Az elnök meghatározhatja azokat a harczi zónákat, ahová amerikai polgárok és hajók nem mehetnek. E tilalom megszegői szintén 50 ezer dollár pénzbírsággal, vagy 5 évi börtönbüntetéssel sújtathók.

5. Amerikai hajóknak tilos felgyverkezniük.

6. Megtiltják a hadviselő kormányok áru-tulajdonjogait igazoló irások adásvételét.

7. A fegyver- és lőszerkivitel országos hivatal ellenőrzéssel, a hadviselő céllait szolgáló letételeket pedig nyilvántartásba kell venni.

A törvényjavaslat a Cash and carry elvet valósítja meg minden vonalon. A javaslat meghagyja az elnöknek azt a jogot, hogy 9 napos kereskedelmi hiteleket hagyasson jóvá úgy, mint a békeidőben, a vevő nevét azonban közzé kell tenni, mielőtt valaki fegyver-kivitel engedélyt kaphatna.

A Duce beszédének érdekes hatása a világsajtóban

Mussolini beszéde nagy port vert fel a nemzetközi sajtóban. A német lapok hangoztatják, hogy a Duce jogot tarthat arra, hogy az igazi békefrontot képviselje, másrészt azonban azt is kijelentik, hogy Németország minden eshetőségre elkészült.

London kiemeli Mussolini beszédének józanságát másrészt hangoztatja, hogy nincs megfelelő alap az európai békehez. A demokráta hatalmak nem tűrhetik a német módszereket és ezért nem is vehetik tárgyalás alá Mussolini békeajánlatát.

A francia sajtó viszont bár köszönetet mond a Duce igazi békekarafáért, azt fejegeti, hogy az egyik szövetséges szerepe semmi esetre sem járhat a '44-es kötelezettségek nem teljesítésével és azt taglalják a lapok, hogy Németország célja most Anglia felrobban-

tása. Ennek tudják be, hogy Hitler kémeli Franciaországot és mindenért Angliát okolja, mertennek az a célja, hogy Angliát elválassza Franciaországtól. Egyben a pánszlávizmusnak és pángermanizmusnak új küzdelmét jósolja a francia sajtó és felveti a kérdést, hogy Németországot nem fojtják-e meg a beolvasztott szláv népek.

Az olasz lapok még azt emelik ki, hogy a Szovjet bevonulása Lengyelországba véget vetett a 40 millió ukrán birodalomról szóló álmoknak.

Az olasz lapok reflektálva a külföldi sajtó közleményeire azt írják, hogy a demokráta hatalmaknak most három útja maradt: támadás a rettentő Siegfried vonal ellen, semleges államon keresztül hátha támadni a vonalat, vagy a gazdasági háború. Egyik sem látszik eredményesnek.

A nyugati front

Berlin, szeptember 25. A nyugati fronton a német tüzérség nyolc francia repülőgépet lelőtt és egy német tengeralattjáró elsüllyesztett egy angol torpedórombolót.

Zweibrückentől délkeletre német tüzérség erősen lövi a francia állásokat.

Rómából jelentik, hogy az iraki miniszterelnök bejelentette: Irak az angol barátság kedvéért nem keveredik bele a háborúba.

Kopenhágai jelentés szerint Izland élelmiszerellátása a kereskedelmi háború miatt súlyos helyzetbe került.

Párizs, szeptember 25. (Havas.) Hivatalosan jelentik szeptember 25-én délelőtt Állásainkat helyenként megjavítottuk. A Zweibrückentől délkeletre elterülő vidéken az ellenség tüzérsége élénk tevékenységet fejt ki. (MTI)

Párizs, szeptember 25. A francia hatóságok rendeleteket adtak ki, amelyek igen erősen korlátozzák a benzinfogyasztást.

Nagyméretű lett a tengeralattjáró-harc

A tengeri harc egyre nagyobb méreteket ölt. Egy német tengeralattjáró elsüllyesztett két finn gőzöst, ami igen nagy nyugtalanságot keltett a skandináv államokban és Finnországban. A vasárnapi napról tengeri harcra jelentettek a norvég partok mentén,

amelyben több francia hadihajó is részt vett. Részletek egyelőre ismeretlenek. Egy lengyel tengeralattjáró svéd vizekre menekült. Viszont egy német tengeralattjáró megtámadta és elsüllyesztette a 2600 tonnás Paryne nevű francia szénzállító gőzöst.

1939 szeptember
 B4 C4
 B4 C4
 A4 D4 B5 A5 B6 A6
 C6 U5 C3
 A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3
 D3

Gyapjúfonál

nagy raktár

Dívat fonálujdságok

Pikó József

kézimunka üzletében

Kossuth u. 4.

Szaradszöglu Moszkvában

Moszkva, szept. 25. (Német Távirati Iroda.) Szaradszöglu török miniszter hétfőn este félkilencor megérkezett Moszkvába. A pályaudvaron Potemkin első h. külügyi népbiztos fogadta. (MTI).

A balkáni kibontakozás

Izstambul, szeptember 25. Az olasz kormány Dodekanazos szigetéről visszavonta a feles katonaságot. A török lapok megállapítják, hogy ez az intézkedés egyenlő a balkáni kibontakozással.

Szofia, szeptember 25. Bojdefeff, a bolgár repülés vezetője Moszkvába repült. Szofiai politikai körökben azt várják, hogy a közeljövőben a lett-orosz kereskedelmi szerződés mintájára bolgár-orosz kereskedelmi szerződés készül.

Rendelet a napilapok terjedelméről

Budapest, szeptember 25. A miniszterelnök rendeletet adott ki, mely a vidéki politikai napilapok terjedelmét hétköznapon legfeljebb 8, vasárnap legfeljebb 12 oldal terjedelemben szabta meg. A lapok árara terjedelembre való tekintet nélkül az augusztus 26-i árdöntő. A rendelet megszabja a címbeütök nagyságát is.

A szlovák hadseregben külön osztagokban szolgálnak a németek

Berlin, szeptember 25. (NST.) A szlovák honvédelmi miniszter, a Völkischer Beobachter jelentése szerint, elrendelte, hogy a szlovák hadsereg kötelékében lévő németek az egye sfgyvernemeneken belül külön osztagokban teljesítsenek szolgálatot. Ezeknél az osztagoknál a kiképzés német nyelven folyik, a szolgálati nyelv azonban a szlovák.

Berlin, szeptember 25. (MTI.) A Völkischer Beobachter budapesti jelentése szerint a Dunán épügy, mint eddig, teljes mértékben fenntartják az általános aruforgalmat, amelyet semmilyen irányban sem korlátoztak.

Berlin, szept. 25. (Német Távirati Iroda.) A legközelebbi napokban Németország egész területén behívják két kijelölt évjáratot, a kötelező munkaszolgálat elvégzésére. A földműves aszszonyoknak 100.000 munkaszolgálatos leány fog segíteni.

Göbbels érdekes beszéde és cáfolásai

Berlin, szept. 25. Göbbels vasárnap a külföldi újságírók előtt kijelentette, hogy Németország minden ország semlegességét a legszigorúbb tiszteletben tartja, majd megcáfolta, hogy a német birodalmi vezetők 500 millió márkát helyeztek volna el külföldi

penzintézetekben. Kijelentette, hogy a hír bebizonyítónak hajlandók 50 millió márka jutalmat adni. Végül megcáfolta, hogy a protektorátusban 5000 politikai indokból eredő letartóztatás történt volna.

Lord Halifax és Majsky londoni szovjet nagykövet feltűnő tanácskozása

London, szeptember 25. (NST.) Lord Halifax angol külügyminiszter kérésére Majsky, a szovjet londoni nagykövete tegnap a késő délutáni órákban megjelent a külügyi hivatalban. Az angol külügyminiszter és a szovjet nagykövet tárgyalása hosszú ideig tartott. Egyelőre a legnagyobb titokban tartják mindkét részről, miről folyt a megbeszélés, csupán annak megállapítására szorítkoznak, hogy igen fontos ügyekről volt szó.

augusztus 23 óta nem járt a Foreign Officeban s hogy tegnap megjelent az angol külügyminiszternél, az a legnagyobb feltűnést keltette. Párizs, szeptember 25. (Stefani.) Champetier de Ribes hétfőn fogadta Szurics szovjetorosz nagykövetet, akivel hosszabban tárgyalt. Illetékes körökben arra következtetnek, hogy a francia államtitkár több kérdést intézett a szovjet nagykövethoz a szovjet hadsereg lengyelországi közbelépése tárgyában. (MTI)

Orosz közigazgatás Lembergben

Moszkva, szeptember 25. Az orosz csapatok vasárnap megszállták Seiny, Augustow és Grubosow városokat és elérték a következő vonalat: Knysine, Briansk, Raszno vonalat, Brest-Lytovsktól pedig a 40 kilométerre lévő Piszcsac, Liubol, Grubosow, Unow, Janav vonalat, Lembergől délnyugatra elfoglalták Komarno Drohobyc, Bornn és Boryslaw községeket.

Majsky szovjet nagykövet meg s a romokat már legnagyobb részt el is takarították.

Hadikölcsönt vesz fel Szovjetoroszország

Moszkva, szeptember 25. (NST.) A háborús kiadások arra kényszerítik Szovjet-Oroszországot, hogy hadikölcsönt vegyen fel. A legfelsőbb szovjettanács elnöke most közzé tette a nyilvánossággal, hogy a szovjetcsapatoknak lengyelországi akciója miatt elkerülhetetlenné válik, hogy a kormány tekintélyes háborús kölcsönt bocsásson ki. A kölcsön összegét a bevonultak fizetésére és családi pótlékának fedezésére fordítják.

250 kilométeres fronton új nagy japán támadás kezdődött

Tokió, szeptember 25. A Domei Iroda jelenti: Hankauból legutóbb érkezett táviratok szerint a szombaton hajnalban a Hupei tartomány déli részén, a Tungting-tó mentén fekvő Tungeseng és a kiangsi tartomány nyugati részében fekvő Naneseng irányából megindult japán támadás a megismisülés veszélyével fenyegeti a esungkingi központi kormány mintegy 60 hadosztályból álló hadseregét. A táviratok szerint a megindult nagyszabású támadás arányaiban megközelíti az 1938-ban Muhan környékén lezajlott támadás méreteit. A jelenlegi japán támadás keleti irányból nyugatra és délről északra mintegy 250 kilométer hosszúságú és szélességű területet ölel fel. A japán csapatok több hatalmas kínai katonai egységet üldözöbe vettek. A kínai erők máris súlyos veszteségeket szenvedtek. (MTI)

nákat. A kínaiak rendetlenül menekülnek Csangesa felé. (MTI.) Csong King, szeptember 25. A kínai Central News ügynökség szerint a japánok jelentékeny veszteséget szenvedtek a honani harc téren, a Jangeekiangtól délre.

A búzát csak a megszabott áron lehet felvásárolni

Budapest, szeptember 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Budapesti Közlöny közli a m. kir. minisztériumnak a búza termelői árának megóvása tárgyában 8910-1939. M. E. sz. alatt kibocsátott rendeletét, amely a búza árának megóvása végett megtiltja és büntetés alá helyezi a búzának a Futura rt. által fizetett árknál alacsonyabb áron való vásárlását, ha ennek a célja továbbadás, vagy feldolgozott állapotban való forgalomba hozás. Alacsonyabb vételár fizetése, vagy kikötése esetén az eladó a vételár megfelelő kiegészítését követelheti.

— Az emésztőszervek megbetegedéseinek kezelésénél reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz abszolút megbízható hashajtó, amelynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Selyemfényű valódi Bochara szőnyegszövő fonalak szőnyeg felvetők és leszövk állandó nagy raktár

Pikó József

kézimunkaüzletében

Kossuth u. 4.

Időjósítás

Továbbgyengülő északi, északkeleti szél, kevés felhő. A délutáni órákban a keleti megyékben még lehet kisebb fűtőeső. Ejjel a szélvédettebb helyeken talajmenti fagy, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.



Ha ilyen régi formájú szemüvege van, úgy cserélje fel új modern szemüveggel, mert kényelmesebb és tökéletesebb.

Cserép Sándor

szemklinikai látszerész Piac u. 21. szám

KÖZGAZDASÁG

ELÉNK FORGALOM A KÉSZÁRUPIACON

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 19.80—19.90, 78 kg-os 20.00—20.10, 79 kg-os 20.20—20.30, 80 kg-os 20.30—20.40. Rozs: 14.20—14.40. Takarmányárpa: elsőrendű 16.60—17.00, középsőrendű 16.30—16.50. Zab: elsőrendű 19.10—19.40, középsőrendű 18.90—19.10. Tengeri: tiszántuli 18.75—18.85.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 7153 darab. Vásári állományból angol hüszertésfelhajtás 3299 darab. Az irányzat közepes. Árak: szedettstertés I. 107—110, III. 88—94, angol tökesertés I. 98—103, kivételes 104, II. 90—96 fillér kg-ként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 15.05—15.25. Dán kor. 72.00—73.70, Dinár 6.50—7.90 USA doll. 377.30—381.30, francia fr. 8.55—8.75, Holl. frt 200.95—202.95. Cseh-Morva protektorátus 7.50—11.80. (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 7.50—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Leu 3.00—3.60. Lira 16.90—17.90 (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével). Svájci fr. 85.40—86.30.

Vertical text on the right edge of the page, including '1939 szept', 'Hazai é', 'Altm', 'A Debr', 'Nöegyl', and various numbers like '300', 'B4 C4 A4 D4', 'D5 C6', 'A6 B6 A5', 'C6 D3 C5', 'B4 D3 A3', 'Mag', 'Lent', 'Mag', 'Mag'.

Hazai és lipcsei SZÖRME- árúk, kóst. bundák Altmannál

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülést tartott a Debreceni Jótékony Nőegylet Süss Béláné elnök elnöklétével a Magoss György-téri árvaházában. A választmányi ülésen megjelentek: Süss Béláné elnök, Rásó Istvánné, Schmogrovits Ernőné, dr. Jeney Sándorné alelnökök, Martinek Ferencné, Tóth Árpádné, Vargha Lászlóné, Gyarmathy Istvánné, Kárpáthy Elemérné, dr. Dömsödy Imréné, dr. Papp Ferencné, dr. Varga Zsigmondné, dr. Darkó Jenőné, Zoltán Ödönné, Suhajda Béláné, dr. Bada Dezsőné, dr. Márk Imréné, Jeney Gáborné, dr. Tóth Lajosné, Csányi Benjáminné, Kovács Kálmánné, Csáky Jánosné, dr. Erdős Károly igazgató, Kiss Ernő gondnok, Magyar Bertalan títkárs és még számosan.

A gyűlést Süss Béláné nyitotta meg. Meleg szavakkal üdvözölte dr. Jeney Sándornét, aki mint alelnök először vett részt a választmányi ülésen, valamint dr. Dömsödy Imréné és Márk Imréné új választmányi tagokat. Az egész nőegylet jókívánatait tolmácsolta Schmogrovits Ernőné alelnöknek leánya férjhezmenetele alkalmából.

Magyar Bertalan títkárs felolvasta az előző választmányi ülés jegyzőkönyvét, amely hiteltelést nyert.

Az elnöki bejelentések során Süss Béláné elnök ismertette eberswaldi Siegler Géza altábornagy, a VI. hadtest parancsnok elhunytja alkalmából a nőegylet részéről kifejezett részvételt az özvegy és a hadtestparancsnokság köszönő levelét.

Elnök bejelentette, hogy dr. Félégházy Sándor főorvos, az árvaház egykori orvosa édesanyja elhunytja alkalmából 14 pengőt adományozott koszörümegváltásként a nőegylet árvaháza részére.

Elnök bejelentette, hogy dr. Kulín László egyetemi m. tanár, az árvaház orvosa a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely igazgató-főorvossá történt kinevezése folytán árvaházi orvosi feladatokról lemondott. A választmány dr. Kulín László igazgató-főorvos távozását alkalmából értékes munkájáért hálás köszönetét és elismerését fejezte ki. A választmány az árvaház orvosául dr. Csák Judit gyermekmenhelyi orvost kéri fel.

A választmány nagy érdeklődéssel vette magáévá dr. Vargha Lászlóné választmányi tag indítványát, hogy a hulladék ruhaneműket szedjék össze és abból szövessenek pokrócot a szegények számára.

A választmány Uray Sándorné és dr. Bada Dezsőné átiratára Süss Béláné indítványára 120 pengőt szavazott meg az özvegy református lelkésznek támogatására.

Tudomásul vette a választmány Kiss Ernő gondnoki és pénztárnoki jelentését.

A választmány új felügyelőnőül az árvaházban Disznói Mariát alkalmazta.

Süss Béláné elnök indítványára a választmány elhatározta, hogy november 30. elején az idén is megrendezi a múlt alkalommal olyan jól bevált Németországba utazást.

Végezetül Süss Béláné elnök felhívta a választmány figyelmét a Szenezi Molnár Albert Ének és Zenekari Egyesület János vitéz c. daljátékának előadására.

A mindvégig érdeklődéssel kísért választmányi ülés Süss Béláné elnök zárószavaival ért véget.

A hulladék ruhaneműket kéri a Jótékony Nőegylet elnöksége Vargha Lászlóné úrnakhoz, Piac u. 61. sz. küldeni.

300 vasgárdistát lőttek agyon Romániában

Bukarest, szeptember 25. Calinescu meggyilkolt miniszterelnököt tüntető gyászpompával a király jelenlétében eltemették.

A belügyminisztérium azt tervezi, hogy a bűnösök szüleinek, testvéreinek és gyermekeinek vagyonát elkobozza és

ezeket a rokonokat megfosztja állampolgárságuktól.

A vasgárdisták ügyében még több letartóztatás történt és a Stampa bukaresti tudósítójának érdekes jelentése szerint minden pőr és ítélet nélkül idáig már 300 vasgárdistát lőttek agyon.

A merénylők rokonait is kiirtják

Bukarest, szeptember 25. (MTL) A román rádió a következőket mondta be:

— A belügyminiszter, tekintettel arra a számos beérkezett levélre, amelyben a románság minden részéből azt követelik, hogy Armand Calinescu gyilkosainak úgy felmenő, mint lemenő és oldalági rokonait (apa, anya, gyermek, testvér) a gyilkosokkal hasonló büntetésben részesítsék, közli, hogy a közvéleménynek ezt a kívánságát az illetékes hatóság elé terjesztette, amely dönt a családtagok és rokonok kiirtására vonatkozó kérdés felett.

tésben részesítsék, közli, hogy a közvéleménynek ezt a kívánságát az illetékes hatóság elé terjesztette, amely dönt a családtagok és rokonok kiirtására vonatkozó kérdés felett.

Bukarest, szeptember 25. (MTL) A minisztertanács Calinescu özvegyének havi 50.000 lei kegydíjat engedélyezett október 1-től egészen élete végéig.

Leszúrtak egy embert a vagongyár előtt

Vasárnap este véres támadás áldozata lett Tar Gábor 75 éves ember. Tar Gábor rokonai látogatásban járt a vagongyár környékén. Már erősen besötétedett, amikor az öreg ember hazafelé igyekezett. Utközben egy részegember támadt Tar Gáborra és élesrecept késével hasbaszúrta. Tar Gábor a szúrás következtében összeesett és míg rála-
láltak sok vért vesztett. A szerencsét-

len embert a járókelők találták meg nagy vértócsában. Az esetről azonnal értesítették a mentőket. A mentők a helyszínrre érkezve Tar Gábort elsősegélyben részesítették, majd súlyos állapotban beszállították a sebészeti klinikára. A véres támadásról jelentést tettek a debreceni rendőrségen. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Rablótámadás az István úton

Vakmerő rablótámadás történt hétfőre virradó éjszaka az István úton. Tisza Kálmán mozijegyzésedő, Nemes ueca 9. szám alatti lakos éjszaka a Hungária mozgószínház utolsó előadása után az István úton igyekezett hazafelé. Utközben eddig még ismeretlen egyén hátulról megtámadta és valami kemény tárggyal leütötte,

majd elvette pénztárcáját, amelyben hét pengő készpénz lehetett.

Tisza Kálmán utánavevette magát támadójának, de az a sötétben elúnt. A jegyzésedő ezután felment a rendőrség központi ügyeletére, ahol ismeretlen tettes ellen feljelentést tett. A rendőrség megindította a nyomozást a rablótámadó kézrekerítésére.

Lengyel menekültek Debrecenben

Vasárnap délután kevéssel 3 óra után Nyíregyháza felől egy hatalmas szerelvény futott be a debreceni pályaudvarra. Mintegy hatvan vasúti kocsi-ból állott a szerelvény és ismét lengyel katonai menekülteket szállított. A személykocsikban tiszték és közvetlen hozzátartozóik utaztak és még pályásgyermeket is hoztak magukkal. — A többi kocsikban sorkatonaság utazott. A lengyel katonák néhány nappal ezelőtt léptek át a magyar határt. A határon a fennálló rendelkezések értelmében lefegyverezték őket és gyűjtőtáborba helyezték. A tábor vasárnap

indították útnak. Debrecenben izletes ebédet kaptak, majd kevés tartózkodás után a vonat elindult Budapest felé. A lengyel menekülteket szintén a Dunántúra szállítják. Hír szerint a lengyel menekültek özönlése még mindig tart. Egyes csapatrészek töredékei fegyveresen jönnek át a határon. Vannak azonban már olyanok is, akik Magyarországra menekültek, de most már szeretnének visszautazni otthonukba. A magyar kormány a legnagyobb jóindulattal kezeli a lengyel menekülteket ügyét és minden intézkedést megtett, hogy a lengyelek visszatérhessenek.

Magyar-orosz egyetemi internátus Debrecenben

Arról értesülünk, hogy a minisztérium az ungvári magyar-orosz kormányzói biztosság közoktatásügyi főnökének, dr. Marina Gyula kanonok, min. tanácsos lelkes és hazafias sürgetésére elhatározta, hogy

Kárpátalja ifjúságát a hazai egyetemek közül Debrecenbe irányítja. Ez az álláspont, noha a földrajzi fekvés szempontjából magától értetődőnek látszik, hisz mi vagyunk Kárpátaljahoz legközelebb s Kovács Andor egyet. prof. rendezésében itt volt időrendileg az első nagyszabású manifesztáció még az elmúlt télen — amikor pedig Volosinék kormányzata Huszton még fennállott — a magyar-rutén testvériség mellett, annál örövendesebb, mert egyeseknek más, Debrecen ellenes tendenciáiról is hallottunk.

Hála Istennek, a hivatalos álláspont Debrecen mellett van, viszont Debrecen univerzálisa az itteni egyéb kulturári-

tézményekkel együtt mindenesetre kész lesz arra, hogy a kárpátorosz testvérek számára ezek speciális nemzetiségi igényeinek is megfelelő valódi tudományos centrumot építsen ki.

A kárpátorosz ifjak itteni létszáma máris kielégítő, miután azonban elhelyezésük nehézséggel jár, mert a meglévő internátusok létszáma betelt, a legelőli említett hivatalos tényezők egyelőre egy alkalmas ház bérbevétele által kívánnak a pillanatnyi hiánynon segíteni s az ifjak elhelyezését biztosítani.

— Kolozsvári-Boresa Mihály nagy olasz kitüntetésre, Gróf Vinczi olasz követ az olasz követség épületében átnyújtotta vitéz Kolozsvári-Boresa Mihály miniszteri tanácsosnak, a Sajtókamara elnökének az olasz Koronarend nagy tisztii keresztjét.

Nézze meg NEUWIRTH GYULA babakelengye kirakatát Kálvin tér 3. szám

Leszúrta riválisát a Kishegyesi úton

Vasárnap este véres szurkálás történt a Kishegyesi úton. Szöllős András 19 éves műszerész egy fiatalkorú barátja leszúrta. Szöllős Andrást a mentők kiszállították a sebészeti klinikára. A fiatal műszerész kihallgatása során elmondta, hogy egy leány miatt voltak haragban a fiatalkorúval és valószínűleg azért támadta meg.

Összetörte magát egy kovács az István-malomban

Hétfőn délután súlyos kimenetű szerencsétlenség történt az István malom egyik raktárhelyiségében. Tóth Gyula 37 éves kovács, Rohermere u. 39. szám alatti lakos a tisztfejezőnél egy vasrácsot akart megmérni. Munkájában a lisztes hengeren megcsúszott és oly szerencsétlenül zuhant a köveztet, hogy jobb alsókarján nyílt csonttörést és inszakadást szenvedett. A szerencsétlenül járt embert a mentők részesítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

Megérkezett a színház

Debrecen közönsége nagy érdeklődéssel várja a staggione-rendszerrel újjászervezett színtársulat előadásait. Az érdeklődés nagyrészt annak szól, hogy a staggione-igazgatók közül először Kardoss Géza, az egykori debreceni színházigazgató tér vissza a Csokonai-színházba.

Kardoss Géza társulata már meg is érkezett Debrecenbe és rövidesen megkezd a próbákat. A megnyitó előadás október 10-én lesz, amikor az Ember tragédiáját hozzák színre Kiss Ferenczel a főszerepben.

Petíciós tárgyalások — parlamenti program

Budapest, szeptember 25. A közigazgatási bíróság ezen a héten sorozatosan tárgyalni fogja a májusvégi választások ellen beadott petíciókat. A hétfői napon Matolcsy Tamás mandátuma ellen Radár Pál kisebbségben maradt MÉP jelölt által beadott petíciót kezdte tárgyalni a bíróság.

A képviselőház a mai napon folytatja a mezőgazdasági munkások özvegyeinek öregségi biztosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

— Véres verekedés egy Csapó uecai kocsmában. Véres verekedés zajlott le vasárnap délután az egyik Csapó uecai kocsmában. Boros Gábor fuvaros délután társával italozott és italozás közben valamin összeszólköztek. A vitának verekedés lett a vége, minek következtében Boros Gábor fuvaros a fején szenvedett sérüléseket. A szerencsétlen fuvarost a mentők részesítették elsősegélyben.

Hungária filmszínház

Ma is d. u. 5, 7, 9 órákor a mulatságos magyar vígjátékjárogat:

Pénz áll a házhoz

és VILÁGHIRADÓ!

Elhalasztották a Boeskyai rendkívüli közgyűlést. A Boeskyai vasárnap délután 10 órai kezdettel tartotta rendkívüli tisztújító közgyűlést az Arany Bikában lévő klubhelyiségében. A közgyűlésen olyan kevesen jelentek meg, hogy a közgyűlést egy későbbi időpontra halasztották.

Rossz időben bonyolították le a kerületi atlétikai versenyt

Vasárnap délután a DEAC nagyterdei sporttelepén rossz időben bonyolították le a kerületi atlétikai versenyt mérsekelt érdeklődés mellett. Eredmények a következők: Női számok: 100 méteres síkfutás: 1. Jenei DEAC 14.4 mp. 2. Bánky Dóczy 14.5 mp. 3. Agárdy Dóczy 16 mp. 80 m-es gátfutás: 1. Bánky 14.8 mp. 2. Agárdy 15.8 mp. 3.

Mertin Dóczy 16.2 mp. Magasugrás: 1. Agárdy 125 cm. 2. Bánky 120 cm. 3. Nagy Aranka DEAC 115 cm. Távolugrás: 1. Jenei 418 cm. 2. Bánky 409 cm. 3. Agárdy 398 cm. Súlydobás: 1. Nagy 982 cm. 2. Nadányi BUSE 920 cm. Gerelyvetés: 1. Nagy 25.60 m. 2. Bánky 25.59 m. 3. Nadányi 25.32 m. 4x100: 1. DEAC A. 48.5. 2. DEAC B. 52. 4x100: 1. DEAC A. 3:44.9. 2. DEAC B. 4:18.4. 3000: 1. Nagymajtányi DEAC 26:35.8. 2. Szilágyi DEAC 33:17.3. 3. Törös DEAC 33:38. Ifjúsági számok: 4x100: 1. Szolnoki MAV 47.5. 2. Nyiregyházi VSC 48. 3. Debreceni piarista gimnázium 48.4. 4x100: 1. Sz MAV 3:40. 2. NyVSC 3:49. 3. Piarista gimnázium 4x1000: 1. Sz MAV 12:37. 2. DEAC 12:44. 3. NyVSC 12:45. 3000: 1. Kertész DEAC 12:32.4. 2. Angyalosi DEAC 12:32.8. 3. Szabó DEAC.

Feloldották az állategészségügyi zárlatot

44145-1939. C. sz.
HURDETMEY
Debrecen elsőfokú közigazgatási hatósága közli, hogy a ragadós száj- és körömfajás állati betegség miatt Debrecen város V. és VIII. állategészségügyi kerületeinek határától öt km-es távolságon belül elrendelt helyi zárlatok feloldották a kerületekben lévő baromvására és sertésvására 1939. szeptember hó 25-től kezdődően tartandó heti és országos vásárokat, vesztmenteshelyekről, a hasított körmű állatok felhajthatók.
Debrecen, 1939 szeptember 21.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Felhívás az állításkötelesekhez

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága a honvédelemről szóló törvény értelmében felhívja az 1919. évben született és városunk területén lakó vagy tartózkodó állításköteleseket, hogy összejárásuk végett szeptember 25. és 30-ika között, a délelőtti hivatalos órák alatt a katonai ügyosztályon (Kossuth uca 20. III. em. 95. számú helyiség) személyesen jelentkezzenek.
A jelentkezési tartoznak a fő- és középisolások is, valamint más iskolák 1919. évben született hallgatói is.
A jelentkezés elmulasztása szigorúan büntethető.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József ut 49. szám. — Telefon: 21-52.

Betöltendő állás

Raktári munkást, ügyes, fiatal felvesszünk. Műszaki, Hunyadi u. 17.

Keresek azonnali belépésre csakis egy kimondottan jó hölgy fodrász kisasszonyt, aki vas-, vizondulát és manikűröz. Fizetés havi 35-40 pengő, reggeli, ebéd, vacsora. Major Pál úri és hölgyfodrász, Vásárosnamény. 1827

Lapkírhordó bicikkel felvesszünk. Piac uca 49.

Allást keresők

Fiatal megbízható keresztény asszony inkasszálat vállal. Cím a kiadóban. 1759

Ingatlan

Városban családi háznak telek eladó. Cím a kiadóban. 1172

5 hold gyümölcsös épülettel állomás mellett (két darabban is) eladó. Lőcsei, Rákos Jenő u. 8. 1848

Kiadó lakás

Kiadó háromszobás városi lakás. A város tulajdonában lévő Simonffy u. 2. sz. bérház II. emeletén egy rendkívül háromszobás lakás azonnalra kiadó. Ertekezni lehet a hivatalos órák alatt Városháza I. em. 37. sz. szobában.

Kiadó háromszobás városi lakás. A város tulajdonában lévő Ferenc József ut 26-28. sz. bérház II. em. 11. sz. lakás folyó évi október hó 1-re kiadó. Ertekezni lehet a hivatalos órák alatt Városháza I. em. 37. sz. szobában.

Központifutás kis udvari szoba kiadó. — Batthyány u. 17-19. félmelet 4. 1719

Két rendbeli egyszoba konyhas lakások és egy üzlet-helyiség kiadó. József kir. herceg u. 24. Ertekezni a fűszerüzletben. 1861

Lakást keresők

Színészek részére kiadó lakások címeit a Csokonai-színház-nál szíveskedjenek leadni. 1849

Ártek

Kiadó egy nagy üzlethelyiség két irodahelyiséggel, valamint az üzlet alatt lévő pincével, esetleg berendezéssel azonnalra. Cím a kiadóban. 1858

Eladás

Tölgyhasáb, száraz tűzifa vidéki erdőből, megbízásból eladó. — Miklós uca 13.

Vetőmagbúza, Bánkúti 1202 első évi utántermés eladó, Kossuth u. 46. 1842

Teljesen új kék cipő jutányosan átadó. Ugyanott jó állapotban lévő női szürke feltöltő eladó. Széchenyi u. 12. szám. 1812

Teljesen jó állapotban lévő öszi és téli kabát olcsón eladó. — Széchenyi u. 12. sz. uccai lakás. 1799

Hálók, ebédlik, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútordarabok olcsón eladók. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 1473

Alma, kézzel szedett, ryári Jonathán eladó, Diófa uca 15. szám. 1791

Teljesen új sötétkék öltöny 18 éves fiúnak eladó. Erzsébet u. 14. szám. 1720

Sütő- és takarmánytök nagyobb tételben is eladó. Lőcsei, Rákos Jenő u. 8. 1847

Körte, alma, kézzel szedett, eladó, Diófa uca 15. Megtekinthető 10-4-ig. 1860

Fehér selyem tűzött nagy kendő eladó Jim a kiadóban. 1626

Rádió

Rádió és villanyzerelési vállalat, Miklós uca 8. kerületiület. — Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

Vétel

Veszek és eladok mindenféle bűrtort, varrógépet, irodaberendezést, ingóságot, Csapó u. 16. kerületiületben. 1753

Aranykészert, ezüstöt, zálogjegyet, brilliánskövet magas áron veszek, Pollák Endre ékszerész, Piac uca 8. (Wacha tisztifőnök) 1829

Varrógépeket magas áron veszek, eserelek, köleszőnők, javítószakt jótállással. Alkatrészek minden géphez. — Eisenberger, Csapó u. 101. 1825

Brilliánskövet, aranyat, ezüstöt, zálogjegyet veszek, Moskovics ékszerész, Piac u. 41. sz. 1807

Ajánlat

Ne dobja el ócska kalapját! 150 P-ért újjalakítja Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 24. szám. 1634

Köser hordóskáposztá, nád sátorhoz kitűnő italok Kupfer-nél, Pásti sarok.

Figyelem! Olcsó végiárúsnítás hétfőtől az Alföldi-bontásból ki-kerülő összes anyagokra. 1851

Takaréktűzhelyek, nagy, kétüstös, majolikás, egyszerűbbek készen kaphatók. Kandia u. 15. 1863

Libaaprólékok, frissen csak Heisznál, Simonffy u. 5. Tejpiac. (Atjáró mellett.) 1828

Egy- és kétflovas kocsi raktáron, ocskát javít, becsereél Neuländer kocsigyár, Erzsébet uca 28. Telefon 11-47. 1537

Barcikai, mizserfai, kondói, királdi szenek s mindenfajta tűzifa kapható Weinstock fatelep, Kisállomás. 1536

Száraz hulladékfa mázáként 3.20, nagyobb mennyiségben is kapható Csokonai u. 50.

Takarékos ember tűzifát, szenet téli-re már most szerzi be legolcsóbban. Vágó József tűzifa, szénkereskedőnéi, Margit-fürdő mellett. — Telefon 10-24. Gondos kiszolgálás. 1467

Lelac zománczott asztaltűzhelyek, szénkályhák állandóan raktáron. Készíti: Levensik tűzhelyüzeme, Csapó uca 87. Zománczott tűzhelyek szakszerű javítása garancia mellett. 2882

Szücsmunkákat, átalakításokat, jutányos áron készit, Jámber szücs. Batthyány u. 2. 1815

Sorsjegyet ön is özvegy Feldmanné, Hatvan uca 2. szám alatti trafikjában (a főpostávi szemben) vásároljon!

Boroshordók, szüretelő edények, légtalmi dezsák legolcsóbban a készítőnél kaphatók. — Nyil u. 16. Korbulynál. 1814

Hasznavehetetlen, lomtárba való töltőtöltőt megbeszélve még az ódon-ságban rejlő értéket 12% készpénz értékben átveszem, mely összeg az újonnan vásárolt toll árából jön levonásba. Mihály papírkereskedés, Svetits utca. 1298

Balilla két ülések, 3 darab alkalmi áron eladó. — Szoboszlav Széchenyi u. 24. 1633

Libaaprólékok 80 fillérért csak Heisznál Simonffy uca 5. (Atjáró)

Bükffa, vargafa, nyárfa igen olcsón vszonteladók részére. Weinstock fatelep, Kisállomás. 1536

Ellátás

Diáklányt, vagy fiút izr. úri család elvállal központi fűtéses lakásában. Cím a kiadóban. 1732

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József ut 59. szám. Telefon: 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Ellátást keresők

Diétás, rituális ebédkosztot keresek úri családnál azonnalra. Cím a kiadóban. 1859

Különféle

Elveszett a Pesti uca, Külsővásártér és Déisor közötti útvonalon kettő darab zsáknapló könyv. Kérjük a becsületes megtalálót, hogy juttalom ellenében a kiadó hivatalban lévő címre adja le. 1855

Mindennemű varrást, fehérneműt is, javítást, barisnyatpalást, 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kislakás. 273

Rézüstöt lekvárfőzéshez kölcsön keresek. Cím a kiadóban. 1862

A szerkesztésért és kiadásért felel: **THURY LEVENTE.** Lapkiadó: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyon. — Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

Antúli

A

tárg

Ném

folyta

Óv

Ribbe

szkvába u

Feld

KOL

Angol l

egysé

London, szeptember 26-án Londonban tartott konferencián a magyar kormány képviselői a magyar kormány álláspontját fejtették ki a balkáni helyzetéről. A magyar kormány a balkáni helyzet megoldásáért a legteljesebb mértékű együttműködést követel.

Mussolini a balkáni helyzet megoldásáért a legteljesebb mértékű együttműködést követel.

A most Jugos megbeszélések hogy remélni